
 

 

Foredrag om giganter, GMO og griskhed
 
Af Freya Grossmann 
 
Der var engang en stor kemigigant, der 
ville overtage verdensherredømmet… 
Kom og hør sandheden om en canadisk 
landmands kamp mod et multinationalt 
selskab. 
 
Det hele startede en dag ud i rapsmarken… 
Og endte med en landmands årelange 
kamp for at sikre sig rettighederne til sin 
egen jord og sine egne frø – resultatet af 
40 års forædlingsarbejde. 

Percy Schmeiser er canadisk landmand og 
tidligere borgmester samt landbrugsorgani-
sationsformand. 
 
Percy Schmeiser tog kampen op mod det 
multinationale biotech- og kemiselskab 
Monsanto for at have forurenet hans mar-
ker med GMO-raps. Sagen har haft stor 
bevågenhed på det amerikanske kontinent, 
fordi den rummer stort set alle perspekti-
verne i de mange problematikker, som fulg-
te i kølvandet på introduktionen af GMO-
afgrøder til kommercielt brug i 1996. 

Vandt over biotech-gigant 
Efter adskillige års kamp ved forskellige 
retsinstanser – og et liv med konstant 
overvågning, bankkonto-lukning og andre 
pressionsmetoder fra Monsantos side – fik 
Percy Schmeiser omsider en delvis sejr i 
den canadiske højesteret, som frifandt ham 
for at have udnyttet Monsantos gener. 
Han har siden rejst verden rundt for at for-
tælle sin historie og kæmpet for land-
mænds rettigheder til deres egen såsæd og 
stiller spørgsmålet ”Hvem har patent på 
liv?” 
Hør hele historien på to offentlige arrange-
menter på Christiansborg og Hovborg Kro. 

 
Læs mere om arrangementet og se filmtrai-
ler om sagen på: 
www.okologi.dk/gmo/Bliv_klogere.asp  
 
 
Køb DVD’en “Percy Schmeiser – David ver-
sus Monsanto” hos Denkmal-Film GmbH 
München (Send mail til: sales@denkmal-
film.com).   
Pris: Privat brug: € 16,00 (+ forsendelse 
€3,50)  
Pris: Offfentlig brug: € 54,90 (+ fors.).  

 

Hvem, hvor og hvornår? 
 

Canadieren Percy Schmeiser afholder to foredrag: 
D. 12. Oktober kl. 19.30 på Hovborg Kro 
D. 13. Oktober kl. 19.30 i Landstingssalen på Christiansborg.  
 

Tilmeld dig arrangementet her senest d. 9. oktober!!! 
 

Arrangeret af Økologisk Landsforening i samarbejde med Danmarks Naturfredningsforening. 
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Er foreningen en lukket loge? 
 
Af: Freya Grossmann, bestyrelsesmedlem 
 
Bestyrelsen havde d. 22.-23. septem-
ber sit årlige to-dages strategiseminar. 
Det blev to dage med visioner – men 
også med stof til eftertanke. 
 
Mødets første dag blev ledet af to konsulen-
ter fra We♥People. 
De havde forud for mødet interviewet for-
skellige medlemmer og venner af forenin-
gen: Landmænd, virksomheder, enkeltmed-
lemmer, interessenter, medarbejdere og 
folkevalgte, om deres syn på foreningens 
arbejde og værdier, og resultaterne var 
tankevækkende. Her er et uddrag af citater, 
konklusioner og udfordringer. 
 
Alle er enige om, at Økologisk Landsfor-
ening gør det grundlæggende udmærket: 
Foreningen er stærkest på politisk lobbyar-
bejde og pressekontakt, står godt på fælles 
markedsføringsinitiativer for virksomheder, 
godt på generel information/kampagner om 
økologi og rimeligt på rådgivning til land-
mænd. 

 
”Det er Økologisk Landsforenings fortjene-
ste, at økologi ikke længere er hønsestrik 

og beskidte gulerødder” 
 
Men der er en bagside…  
 

”Økologisk Landsforening skal passe på 
ikke at blive for selvfede…” 

 
Perfekt loge? 
Økologisk Landsforening betragtes som 
noget nær for perfekte til at færdes på de 
bonede gulve. Men respekten har dog den 

bagside, at nogen opfatter foreningen som 
en loge eller en lukket, sammenspist klub, 
hvor almindeligt dødelige ikke kan være 
med. 
Bagsiden af det perfekte er også, at for-
eningen får en frygt for at træde ved siden 
af og dermed miste indflydelse. 

 
”Økologisk Landsforening lider af angst for 

at blive udstødt af det gode selskab!” 
 

Den brede indgang til den politiske lobby-
isme – som har vundet mange og store 
sejre for økologien de senere år – skaber 
også en forening, der kaldes ”kompromi-
sernes højborg” – og dermed går forenin-
gen måske også på kompromis med sine 
egne værdier? 
 
Høj faglighed 
Foreningens faglighed roses på alle områ-
der, og medarbejderne opleves som dybt 
engagerede i ”sagen”. 
Men konsulenten beskrev også medarbej-
derne som ”pæne, ordentlige mennesker, 
som ikke går over grænsen (…)”. Han ka-
rakteriserede det som ”det gode naboskab”, 
hvor man ikke skal gøre nogen kede af 
det…”, men medlemmerne savner mere 
hjerte. 
 
Fornuft og følelse 
Flere af de interviewede giver også udtryk 
for frustration over ubalancen mellem For-
nuft og Følelse. 
Den økologiske tanke udspringer jo af en 
række bløde værdier om sundhed, forsig- 
(Fortsættes…)
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tighed, bæredygtighed og retfærdighed, og 
dette forbinder interviewpersonerne med 
økologien, men ikke med foreningen. 
Og her kan de politiske resultater give bag-
slag indadtil, for medlemmerne har så me-
get respekt for de politiske resultater, at de 
næsten ikke tør nævne, at de savner hjerte 
og følelser.  
 

eller ??? 
 
Samlet set beskriver medlemmerne for-
eningens værdier som: Køligt, intelligent, 
begavet, stor faglighed, professionelt, eli-
tært, kompromissøgende, politisk, pænt, 
ordentligt, kedeligt, usynligt, indadvendt.  
 
Det efterfølgende gruppearbejde viste dog, 
at foreningens selvopfattelse var noget an-
derledes – og mere positiv, men udfordrin-
gen er, at foreningen jo ikke kan bestem-
me, hvordan folk skal se os. 
 
Dagens udfordring 
I løbet af dagen blev vi deltagere stillet 
overfor udfordringen at ændre foreningen 
fra ”en hemmelig, elitær, professionel, 
kompromissøgende forening” 
til en…  
”Udfordrende løsningsorienteret passioneret 
forening”. 
Hvis vi skal skabe sidstnævnte organisati-
on, kræver det mod og vilje til forandring – 
og måske kompromisser omkring den poli-
tiske linje og indflydelse. 
 
Forbruger- eller erhvervsorganisation? 
En anden udfordring – som hverken er ny 
eller hemmelig – er, at foreningen forsøger 
at bringe tre medlemsgrupper sammen, og 
at landmænd, virksomheder og forbrugere 
langtfra altid har samme interesser. 

         
 

”Er det en erhvervsorganisation??! 
Jeg troede det var en forbrugerorganisati-

on!”, svarer et enkeltmedlem 
i undersøgelsen. 

 
Foreningen har igennem de sidste år lagt et 
stort arbejde i at hverve medlemmer – men 
potentialet (antalsmæssigt) er selvfølgelig 
størst blandt forbrugere. 
I dag inviteres forbrugerne stort set kun 
som tilskuere, men for at fastholde med-
lemmerne lagde konsulenten vægt på, at 
foreningen skal rette fokus mod at opbygge 
lokale netværk – og i denne sammenhæng 
blev sjællandsinitiativet rost (igen). Denne 
proces er sådan set allerede undervejs – 
både i form af en ny organisationsstruktur 
og et web-forum. 
Konsulenten fremhævede især, at lokale 
netværk kan bruges som stødpude ift. at 
udtrykke holdninger uden at gå på kom-
promis med den politiske indflydelse på 
Christiansborg. Dette kendes fx fra Natur-
fredningsforeningen. 
 
Vi er en succes 
Trods den manglende lokale forankring og 
for lille medlemstal, både blandt forbrugere 
og landmænd, opfattes foreningen som 
organisationen for økologer i Danmark.  
Og hvis vi er i stand til at udnytte potentia-
let i lokale grupper, kan vi aktivere nye si-
der af foreningen og møde folk i øjenhøjde 
– uden for logen.  
 
Arbejdet fortsættes 
Mødet gav anledning til mange spændende 
diskussioner, som der ofte mangler tid til på 
de normale bestyrelsesmøder. 
Det var for tidligt at drage egentlige kon-
klusioner, så bestyrelsen arbejder videre 
med vision, mission og strategi, på de 
kommende møder. 
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Mælkeprisen – set med landmandens øjne. 
 
Af Ole Sørensen, formand for mælkeudvalget i Økologisk Landsforening  
 
Dansk landbrug gennemlever i øjeblik-
ket den værste krise siden 2. verdens-
krig. Alle produktionsgrene inden for 
landbruget har i større eller mindre 
grad indtjeningskrise.  
 
En typisk mælkeproducent betaler i øjeblik-
ket omkring 2000 kr. om dagen for at gå på 
arbejde, det er vel at bemærke 7 dage om 
ugen, 365 dage om året. 
Det er selvsagt uholdbart i længden. Som 
landmænd er vi afhængige af vejr og vind 
samt skiftende konjunkturer. Vi er gearet til 
at klare disse ting, og som selvstændige må 
vi også kunne klare i en periode ikke at 
tjene penge eller som nu have en negativ 
indkomst. 
MEN, det er slemt nu, og der skal ikke blæ-
se ret meget mere, før der vil være mange 
landmænd, som vælter. 
 

 
Den lave mælkepris kan betyde færre glade køer på 
græs, hvis den fører til færre økologiske landbrug. 
Foto: Økologisk Landsforening. 
 

Priskrig 
Priskrigen på økologisk mælk kom ind fra 
sidelinjen og kunne meget vel være det, 
der kunne få en dominoeffekt sat i gang. 
Den priskrig, der i øjeblikket raser i detail-
handlen, ja, faktisk både på økologisk og 
konventionel mælk, har egentlig ikke noget 

med os landmænd at gøre. Det er udeluk-
kende noget, som foregår indbyrdes mel-
lem kæderne i detailhandelen. 
Det skal understreges at vi, som mælke-
producenter, så absolut ikke har noget 
imod, at der bliver kørt tilbud og kampag-
ner for at øge salget af en bestemt vare. 
Men det, der er tilfældet med den igangvæ-
rende priskrig på mælk, er udelukkende en 
krig indbyrdes mellem kæderne for at kapre 
kunder fra hinanden. 
 

Færre produkter og varemangel 
Det der kunne få tingene til at vælte er, at 
kæderne forsøger at få mejerierne – og 
dermed landmændene – til at betale for 
deres priskrig. Mejerierne har været aktive 
med at fortælle detailhandelen, at den 
igangværende priskrig er selvmord for øko-
logien. 
Hvis mejerierne bliver presset yderligere på 
prisen, bliver mejerierne nødt til at ind-
skrænke deres produktsortiment for at mi-
nimere deres tab. 
Fortsætter prispresset ud til landmanden, 
vil der komme til at mangle økologiske va-
rer i butikkerne, fordi vi ikke kan klare me-
re nu. 
 
Vi betaler for at gå på arbejde 
For at sætte det i perspektiv, hvor alvorligt 
det er, kan jeg fortælle at økologisk mælk 
under priskrigen bliver solgt 2 kr. under 
produktionsprisen. 
Hvis det lykkedes detailkæderne at presse 
det hele ud til os, ville jeg på min bedrift, 
som er en meget typisk økologisk mælke-
produktionsbedrift, få et tab på yderligere 
2.000.000 kr. Ja, du læste rigtigt: 2 millio-
ner kroner om året. Det er der ingen, der 
kan klare, og hvis det blev tilfældet, ville 
mit og mange andre landbrug blive nødt til 
at lukke. (Fortsættes) 
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I løbet af de sidste 3-4 år er salget af øko-
logiske varer næsten fordoblet og næsten 
50 % af al mælk, der bliver drukket i Dan-
mark, er økologisk.  
 
Det er vi faktisk ret stolte over, og vi føler 
os allierede med forbrugerne. Så derfor 
synes vi, det ville være en utrolig skam hvis 
detailhandelen skulle ødelægge det for os 
(landmænd og forbrugere) blot for at profi-
lere sig selv. 
 
Mælkeaktion 
Derfor gik vi på gaden og delte gratis mælk 
ud d. 20. august for at gøre opmærksom på 
problemet og bede detailhandlen stoppe 
den igangværende priskrig. 
Hvis du tænker, ”hvad kan jeg gøre for at 
hjælpe”, så er det netop dig, der sidder 
med det stærkeste våben. 

Det bedste, du kan gøre, er at gå udenom 
slagtilbuddene og vælge den mælk, der 
bliver solgt til fair priser. Det ville være så 
stærkt, hvis detailhandelen kunne opdage, 
at netop her er der en modsat markedsme-
kanisme. 
 

 
Det er ikke nok at kigge efter Ø-mærket på din mælk, 
når du køber ind. Foto: Økologisk Landsforening. 

  

 
Økologisk Folke-Klimakøkken 

 

I december laver Økologisk Landsforening i samarbejde med Københavns Madhus og Frugt-
formidlingen et økologisk folke-klima-køkken.  
Hensigten er, at samle borgere og tilrejsende i et forum, hvor der serveres økologisk, klima-
venlig, velsmagende og billig mad. Kombineret med oplæg skal folkekøkkenet skabe mulighed 
for udveksling og debat.  

 
Stedet er Københavns Madhus, Ingerslevsgade 44, 1705 København V. Madhuset ligger me-
get tæt på KlimaForum09 (Det Alternative Topmøde) i DGI-byen. Her kommer mange 
NGO’ere uden så mange penge på lommen - som har brug for et billigt, velsmagende ordent-
ligt måltid.  
 
Vi skal bruge 50 frivillige til at lave mad d. (11.), 12. og 13. december. 
Op til den weekend laver Københavns Madhus kursus i klimavenlig og økologisk mad - se me-
re på www.kbhmadhus.dk/#/301286/  
 
Vil du lave økologisk og klimavenlig mad og møde NGO´er fra hele verden? Mere info og meld 
dig som frivillig til Dorthe Kloppenborg dk@okologi.dk 
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Det nye medlemsforum skrider fremad
 
Af Freya Grossmann 
 
På det nye site kan medlemmer mødes 
på tværs af medlemstyper. Desuden 
skulle det gerne blive lettere at følge 
med i foreningens arbejde i udvalgene 
og sekretariatet.  
 
Som mange måske allerede er bekendt 
med, arbejder Økologisk Landsforening på 
at få større dynamik i medlemsarbejdet. 
Et af de nye tiltag er opbygningen af et 
medlemsforum (kaldet community i fag-
sprog), hvor medlemmerne kan mødes på 
tværs af geografi, medlemstype og interes-
ser. 
 
Lancering 
”Det nye community lanceres efter planen i 
uge 51 med fuld funktionalitet. Testperio-
den er meget presset pga. ønsket om lan-
cering hurtigst muligt. Derfor vil de første 
tests koncentrere sig om fagudvalgene1 og 
behovene i den henseende. Det betyder 
ikke, at der kun er tænkt på deres behov – 
blot, at det er her, vi tester mest intensivt 
først”, fortæller projektleder Christian 
Færch.  

   
 
 
 
Christian Færch er projektleder 
på Økologisk Landsforenings 
nye medlems-community. 

 
 
 
 

 
Brug for hjælp 
Lige omkring juletid vil der være en udførlig 
online-guide til communitiet. 

                                                
1 Økologisk Landsforening består bl.a. af en række 
fagudvalg: Mælkeudvalget, svineudvalget, virksom-
hedsudvalget og forbrugerudvalget m.fl. 

Desuden vil foreningen være behjælpelig 
med at afklare spørgsmål osv. i løbet af 
januar, og Christian har brug for hjælp, 
bl.a. fra de grupper, der allerede fungerer 
(fx Vildnis, koordinations-, event- og 
fairtradegrupperne): 
”Den måde, I bedst kan hjælpe os på, er 
ved at tage communitiet i anvendelse og 
give feedback på, hvordan det dækker Je-
res behov og ønsker. Så har vi en mulighed 
for at rette til og/eller hjælpe i de tilfælde, 
hvor det ikke er tilstrækkeligt med guiden”, 
siger Christian. 

 
Medlemmer vs. ikke-medlemmer 
Der har været en del udfordringer omkring 
opbygningen af det nye system. Bl.a. skal 
det kunne håndtere medlemmer vs. ikke-
medlemmer, og nogle fora skal være lukke-
de (da der til tider diskuteres fortrolige op-
lysninger). Der lægges dog op til, at langt 
de fleste fora skal være åbne for alle. 
”Den endelige håndtering af medlemsprofi-
ler vil først være oppe at køre omkring nyt-
år, og først i januar kan alle helt frit benyt-
te communitiet. Der er dog forskellige mu-
ligheder for medlemmer og ikke-
medlemmer”, fortæller Christian. 
 
Det bliver såååå flot… 
Bestyrelsen fik på sit møde i uge 39 præ-
senteret et første udkast til forummet, og 
det bliver rigtig flot – det kan vi love allere-
de nu. 
Som et lille ”ekstra fif” bliver communitiet 
tilknyttet en database med billeder, hvor 
man gratis vil kunne hente fotos til at kryd-
re sine artikler. Men man vil selvfølgelig 
også kunne hente billeder fra sin egen 
computer. 
Vi på redaktionen glæder os til det nye 
community, da dette bl.a. vil give os mulig-
hed for at dele Vildnis med mange flere.   
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